



如何填报志愿才能上心仪院校

海南华侨中学老师建议：大胆冲、谨慎稳、小心保

本报讯 今年是我省高考综合改革落地之年,考生的选考科目以及招生录取的志愿设置等方面与往年有很大不同,这也直接影响到考生们填报志愿时的选择。

新高考背景下,如何填报志愿才更有把握上心仪院校?近日,12345海口智慧联动平台开通高考填报志愿咨询专席,邀请专家教师解答考生及家长的相关问题。记者采访了相关专家教师,为考生和家长出谋划策。 记者 林文星

A 我省高招录取合并本科批次,只分为本科批次和专科批次

昨日,来自海南华侨中学的白建东和上官绪朝老师值守热线前台,解答考生和家长们关于高考填报志愿的疑问。记者采访了解到,两位老师带过多届高三毕业班,对指导学生填报高考志愿有着丰富的经验。当天两位老师共接听并在线解答36个电话,涉及高考志愿填报、报考相关知识解读、往年高招分数线咨询等。

白建东介绍,高考成绩尚未出炉,各院校招生计划也没有正式公布,因此考生和家长们咨询较多的是新高考志愿填报政策方面的问题。而从咨询情况来看,部分家长对今年高招政策的变化有一定的了解,但对志愿如何分配、院校和专业如何选择仍有不解。

“今年我省高招录取方式的变化主要体现在录取批次和志愿设置上,划线比例和投档比例与往年也有所不同。”白建东介绍,今年我省高招录取合并本科批次,只分为本科批次和专科批次,本科批次分为本科提前部分、本科普通部分。

志愿设置以院校专业组为基本单位,即采取“院校+专业”的方式。院校编制招生计划按招生专业科目要求分类设置院校专业组,并以院校专业组为单位投档录取。其中,本科普通部分的本科普通批设24个院校专业组志愿。“每个院校专业组下,可填报6个具体专业,也就是说最多可有24×6种专业选择。”白建东表示。

B 退档风险小可以大胆冲,但要有两三个志愿保底

“今年本科批次录取最低分数线的划线比例从110%调整为115%,而实行平行志愿的各批次投档比例从105%调整为100%。”白建东介绍,按1:1的比例投档进一步降低了考生的退档风险。“如果你选择服从调剂,只要投档,基本就不会被退档。”白建东建议考生服从调剂,因为虽然是按1:1投档,但仍有被退档的风险,而对于实行平行志愿模式的批次,如果考生投档之后被退档,所填报的其他志愿即使没有满额,也不能再投档了,只能参加征集志愿。

那么如何合理地填报志愿,既能冲击更高水平院校,又能减少被退档的风险呢?白建东建议,在本科普通部分多达24个院校专业组志愿中,仍然可以按照“冲稳保”的原则,有梯度地安排志愿。而且,由于今年实行平行志愿的批次按1:1投档,即使冲的学校投不了档,也避免了往年投档后因低分被退档的风险,因此可以大胆冲、谨慎稳、小心保。不过,不管冲几所学校,一定要有两到三个志愿作为保底,并且要服从调剂,以免投不了档。

C 往年投档、录取数据还有参考价值吗?

今年是新高考的第一年,不分文理科,选考科目的不同所报考院校专业组也会有所不同,有着诸多不确定因素。那么往年投档、录取数据还有参考价值吗?

“由于每年高考试题难易程度不同,文理分科时,考生主要根据自己在文科或者理科的全省排名,再参照院校的招生情况,确定是否有把握。但今年文理不分科了,排名不能直接作为参考,往年投档录取数据的参考价值就大大降低了。”白建东表示,这种情况下考生就只能通过换算来做比较。

“在高考成绩公布后,参照去年文综、理综人数,换算出自己的老高考排位情况,再和去年该院校和专业的投档录取数据做比较。”白建东表示,若考生有意报考的专业去年是文科类招生,则参照文科换算老高考排位。若考生有意报考的专业去年是理科类招生,则参照理科换算老高考排位。“今年取消了会考,换算时可以加上一定的会考分。”

D 学校、专业、城市哪个更重要?

在填报志愿时,学校、专业、城市是考生们主要考虑的因素。在成绩不足以支撑你随心所欲填报志愿时,应该更注重哪个?不少考生和家长都很纠结。白建东表示,不同的人有不同的考虑,很难说哪个更重要,还是要根据考生个人的意向来定。

“专业意向明确的考生,建议首选专业。如果意向不明确的,可以首选学校。”而相比较而言,尽量不要把城市作为首选,虽然大城市眼界广、就业机会多,但录取分数线也相对较高,而且毕业后的就业地点尚不确定,报名时就没必要首选城市了。

此外,不少学生考虑到今后的就业,倾向于选择热门专业。“就业形势在变化,有些专业现在热门,以后就未必了。”白建东建议考生选择专业时,还要根据兴趣爱好和对未来的规划进行慎重选择。



提醒

按时填报志愿,以免出现意外

今年是我省首届新高考,在招生录取政策和志愿设置上有很多不同,但万变不离其宗,填报志愿的目的都是想要考上自己能力范围内最好的大学。因此白建东建议考生们熟读招生政策和投档录取规则,科学填报志愿。更重要的是要对高校和专业有更深入的了解,对职业生涯有相对详细的规划,作出自己喜欢也有前景的选择。

往年有部分考生出现错过填报志愿、填错学校和专业,甚至出现志愿被篡改的情况,在此也提醒广大考生按时填报志愿,不要等到时间快结束时再填报,以免出现意外情况。

另外,考生在填报志愿时需要对对自己有准确定位,“并不是说你高中时候数学、物理成绩好,就擅长搞科研,一定要报物理学之类的专业。”白建东表示,做科研需要持之以恒的毅力,要有能吃苦、长期吃苦的心理准备。而且大学里的数学、物理难度高,与高中完全不在一个层次,能否适应大学期间的高强度学习,也是需要提前考虑的。

招生喜讯

海口绿城实验学校

高一新生即日起可来校报名预留学位,提前预留学位者学费可在原有的优惠条件下再享受九五折优惠。招收30名优秀贫困生,学费全免。招生代码:1162

开设黄冈实验班,黄冈名师执教,打造黄冈品牌,提升绿城质量。创办美术、音乐艺专班,北京专家授课。

另招收一年级至九年级的新生及插班生,初三、高三复读生。

学校地址:海口市灵山镇灵桂大道139号 咨询电话:65580148 65725525

广告